



著作：认识自己的哲学

学习新的五常

八 年五月在马来西亚佛学院周训讲

各位同学！教务主任陈博士说：这个拜一的周训，轮到我讲话，要我对同学们多讲些话；可是我现在闭在关中不能出来与各位晤谈，只好写多少在纸上，请陈博士为我代讲。

自从今年开学和各位讲过一次话，后来生关好似坐监，不能出来，就没有机会讲话了。既然好久没有和各位讲话，自然有好多话要讲，可是思想很乱，又不知讲什 才好？想来想去，想到现在各位都是发心来佛学院求法的，那 讲些有关作学问的事情，亦是好的。

我们立身处世，求学做人，必须要先有基本的学习精神和学习的态度。从前儒家的学者，讲为学做人的大道理，要先学人伦道德的五常。五常即仁、义、礼、智、信。我们学佛的人，亦因佛学不离世间学，所以为学

70

做人的基本原则，要先讲五戒。五戒即不杀生、不偷盗、不邪淫、不妄语、不饮酒。这五戒与五常的意思相近，因为不杀生则仁爱、不偷盗则义气、不邪淫则礼貌、不妄语则信用、不饮酒则智慧。如此、五戒也就是五常，但与五常不同的一点，五戒是五常的扩充，并规定必须履行的条件，即生活的秩序，比较五常严整得多，深刻得多，所以我们佛徒能守五戒，则已包括了世间五常等一切善法，我们常常生活在善法，并未曾离开社会，或与社会脱节。

我在关中赞了几篇普通的文章，发现到现代的读书人，对于做人为学的基本道理，亦有一种新的说法，也可以说是一种新的五常出现。现在揉集这些文意，并加入我的见解把它写出，在学生时代不但需要知道，而且还必须躬行实践。

（一）要具备常识??常识丰富，对于做人做事，是非常重要的。从前的人，思想比较保守，只要知道自己个人的事，或自己国家的事就够了，好像老子说的「小国寡民，老死不相往来」的样子，他们的常识，自然很有限度；可是现在的时代就不同了，文化进步，思想民主，交通发达，世界各国，千里外，飞机即时可到。像李太白的「朝辞白帝彩云间，千里江

71

陵一日还」，费长房的「缩地之术」等等，在现在的人看来，都没有什 稀奇了。因此，现代做人，不但要知道自己及自己国家的情况，还需要知道世界各国的情况，具备各种常识，才像个现代人；不然，如过去的人那样闭门造车，孤陋寡闻，说起来真是很可笑的。所以现在学佛的学生亦是一样，不但要知道目今佛教的各种情势，佛门各种规矩，以及佛教各宗的常识，同时还要了解现代国家社会及世界的情势与趋向。那 ，课外需要多多阅读各种蓄报，对于自己现在求学问，将来弘扬佛法，都是十分需要准备的。但亦要遵守佛律规定，一日中把二分时间读佛书，一分时间看外典，才算合法。

（二）要讲求常理??常理，就是人情之常的道理。学佛的人，未曾离开人伦社会，所以对于人情常理，亦要懂得多少，自己作起事来，才会易得他人的助缘和方便。自己要提高警觉的，不论研究什

学问，或做什 事情，不要主观太深，成见太重，自以为是。或先入为主，入主出奴，囿於 成见，应该纯以客观的精神，研究学问，或处理各种事情，才会做得好， 才会做得大方得体。一个人怀著主观的情见不舍。在「解深密经」中叫做「安住自见取中」。在金刚经中叫做「我相、我执」，如果不先破除了它

72

、则人相、众生相、寿者相都会跟上来。四相不空的人生，麻烦的事就会 多起来了。所以普通的人做事做学问要虚心，要客观，我们研究佛学而学 佛的人，为学做事，更要懂得这个「常理」，对一切学问人事的处置， 都要更虚心，更客观，自然会有更好的成绩。

（三）要运用常情??平常说：做人不懂得人情事故，做事是很吃亏的。 因你虽然把某件事做得不错，而不合人情常理，难得他人的同情和谅解， 不合作，不欣赏，自己就站在负的一边了。那 ，要怎样才合做人做事的 常情呢？即要自己对於待人接物，要做得不卑不屈，不倨不骄，才会中节 ，近乎人情，这便谓之常情，否则，自己任情、任性、不自爱、与人难堪 、或孤芳自赏，不屑与人为伍，近於自我陶醉，那都不是常情，而是有点 心理变态的反常了。

（四）要保持常态??态是态度，有關於礼仪上的事情。一个有涵养的人 ，他平时的措辞、谈吐、仪表、衣著等等，一定雍容自若，循乎自然，不 矜不侮，和霭可亲。学佛的人，对於做人的常态，非常的重视。大家听过 或看过「学佛行仪」，就知道学佛的人，在行住坐卧四威仪中，都要具有 常态。所谓「三千威仪、八万细行」，都是学佛者的常态表现。对人态度

73

好，容易感化人。有时会让你讲一次经，或写一篇文章的收获还要来得大，来 得好，所以在求学的时代，常态是不可不注意的。

（五）要涵养常德??常德，对於做人、做事、做学问、比上面谈到的常 识、常理、常情、常态的四常，更为重要；四常著重学问方面，这一常德 ，则专重品行方面。一个人学问好固然重要，可是品行差，又缺乏道德心 ，在社会上，容易遭到物议，无形中造成诸多压力来障碍你，使你爬不起来 或爬起来又会倒下去，被社会淘汰掉。因此，品行德性好，自然是更重要 。又在这常德中，应具备五个要素：

（一）要精进果敢，不论作事为学，既要 精进不懈，还要果敢勇往，毫无畏惧的前进；（二）要豁达大度，容物利人而 不自私；（三）要艺术手腕，说话作事，风趣雅致，斯文而不粗野；（四）要坚持 ，为学作事，要首彻到底，不可一曝十寒；（五）要专一不杂，集中力量 ，而抵於成功，止於至善。

现在因列强争霸，世界动乱，人心机陞不安，社会风气太坏，所以有 许多青年，染有时代的病态，精神萎靡，形色唐颓，对於为学，漫不经心 ；对於做事，懒散颓废，毫无进取的神情。这是一种危险的现象！如果能 从这充实常识，讲求常理，运用常情，保持常态，具备常德的五个要素做

74

起，痛下苦功，脚踏实地来苦干实干一番，相信必可以学习和掌握现代的 技能，从事物质文明的建设，提高人类生活的素质；同时也可以弘法利生 ，建设精神文明，改善人心，造福社会。谨掬愚诚，希互勉旃！

75